

PRECIOS DE SUSCRICION.

En Gerona. 1 mes 8 rs., 3 id. 20.
 Resto de España y Portugal 3 id. 20.
 Islas de Cuba y Puerto-Rico, semestre 6 pesos
 en oro, 1 año 8 id.
 En Francia. Trimestre, 30 Semestre, 45 rs.
 No se servirá ninguna suscripcion, sin previo pago adelantado.—La correspondencia, al Administrador de este periódico.

REDACCION Y ADMON.—PROGRESO,—4, P.º 3.º 1.º PTA.



ANUNCIOS.

A los suscritores a medio real la línea en la cuarta plana y á real los no suscritores. Por meses, precios convencionales.—En las planas tercera, segunda y primera, un real más respectivamente.—Anuncios mortuorios en la cuarta plana, desde 40 reales en adelante.—Los comunicados y remitidos de 1.50 á 20 reales línea á juicio de esta Administración.—Todo pago se entiende por adelantado.—Insértese ó no, no se devuelve ningun original.
 CORRESPONSAL EN PARIS, PARA ANUNCIOS Y RECLAMOS.—A. Lorette, 51 bis, rue Sainte Anne.
 Número suelto, un real.

DIARIO DE GERONA.

ORGANO DEL PARTIDO LIBERAL DE LA PROVINCIA.

OBSERVACIONES METEOROLÓGICAS

suministradas por la ACADEMIA GERUNDENSE dirigida por N. Carlos del Coral.

Setiembre.—Dia 9. Tiempo medio á mediodía verdadero 11 hs. 57 ms. 20 s.

TERMÓMETRO			Barómetro.	Hig. Sausure.	Estado del cielo.	VIENTO.		Lluvia en mpm.
min.	máx.	med.				Dirección	Intensid.	
17	36	26.5	759.0	80	Despajado	S. O.	Brisa.	0

OBSERVACIONES.—

EL ARCHIPIÉLAGO MARSHALL, GILBERT Y ROTUMA.

Tan grave como el de las Carolinas sería el atentado de Alemania sobre esos archipiélagos si se confirma que de ellos intenta la posesion, ó cuando menos el protectorado.

Forman esos archipiélagos una estensa cordillera de islas descubiertas por Marshall y Gibert en 1788, islas á las cuales Mr. A Balbi ha propuesto se les dé el nombre de archipiélago central.

Geográficamente, van inherentes á las Carolinas ya que esa cordillera se une á ellas por las islas de los Pescadores. Históricamente, no hay ningun pabellon que haya tremolado en aguas de la Micronesia que hasta la fecha haya pretendido allí los derechos inherentes á la soberanía, ó tan siquiera haya dado muestras de no respetar aquellas aguas, en lo que tienen de jurisdiccionales segun derecho marítimo, como aguas españolas.

La diplomacia alemana ha querido tal vez explotar apoderándose de las Marshall (hablamos en la hipótesis de ser ciertos los telegramas divulgados por la prensa inglesa); el argumento aquiles esgrimido por nuestro gobierno tocante á las Carolinas, que invocamos para retener la ley del descubrimiento.

Pero esto no es exacto en absoluto, ni el descubrimiento en absoluto es nuestro título de adquisicion en Carolinas donde nuestro dominio es verdaderamente secular.

Y decimos esto sin olvidar, por lo que hace al descubrimiento de los grupos Marshall, Gilbert, Rotuma, Temelfica y otros que, segun la opinion mas aventurada, fueron recorridos por Quirós, quien situó la isla Bella Nacion, indudablemente, en uno de estos grupos, á 1.600 leguas españolas de Lima y á 10.º 20.º de latitud.

Tampoco es despreciable bajo el punto de vista marítimo y mercantil que tengamos ó no esas islas. Son la firme vanguardia de nuestro imperio en la Micronesia, escala forzada de los buques que hagan rumbo á las costas del Pacifico en el continente americano desde los emporios asiáticos, puntos de aguada y carbonada naturales que han de estimular comercios nacientes el día, cercano ya, en que la apertura del Istmo de Panamá revolucione la balanza mercantil del mundo, y por fin son base natural de refugio y resistencia, tanto para una escuadra en caso de guerra, como

para la marina mercante en sus necesidades y tribulaciones.

Medítese, si no lo sucedido de nuestra campaña del Pacifico. Las islas mas cercanas á nuestra escuadra eran las de Tahiti, donde en su retirada, con las tripulaciones invadidas del escombuto y sin viveres, ancló desesperadamente el Almirante Antequera, hallando un recibimiento excelente merced á las buenas relaciones que entonces existian entre los gobiernos de España y Napoleon III.

La escuadra tenia que ir á buscar carbon á S. Francisco de California, cuando con un buen servicio de cruceros y sacado del territorio nacional, jamás le hubiera faltado llevándose desde cualesquiera isla del último confín de la Micronesia. Un argumento patriótico para la conservacion hasta del último peñasco que tengamos en aquella region acuática, está en el mismo empeño, comun al egoismo de las potencias que nos circundan en el mar Pacifico, de irse apoderando de todas las islas que juzgan desperdigadas. Demasiado adivinan el porvenir de cada una, predestinadas todas como están á ser ricas factorias.

De ahí el pensamiento del reparto del Océano Pacifico surjido á las potencias en el seno de la conferencia de Berlin, pero no en alta voz, por que los intereses de los pueblos interesados en primer término demandaban silencio. Las potencias directamente interesadas en el Pacifico son Inglaterra, Holanda, España, Portugal, Francia, Alemania y los Estados- Unidos.

De momento la cuerda se ha roto del lado de España.

Y es que hay contra ella tremendos prejuicios en Europa. Se nos mira en todas partes de Europa como incapaces de toda accion, y así *The Times* mismo, ocupándose en el mes de Febrero de la cuestion del reparto de Océania, adjudicaba en Micronisia las islas Gilbert, Marshall y Carolinas á los Estados- Unidos de América, gracias (era su argumento) á la influencia de que allí gozan los misioneros americanos.

El Times no tuvo contestacion ni preocupacion por parte de la prensa española.

Nosotros creemos firmemente, y esa conviccion nuestra descansa en datos positivos, que toda debilidad, que la mas mínima concesion en nuestros intereses de Micronesia, supone el primer paso en una cadena de debilidades, cuyo primer resultado ha de

ser el compromiso formal de la isla de Luzon, centro del emporio filipino.

Por esto sostendríamos las Marshall como el último peñasco; tendríamos allí un gran puerto militar y puertos de refugio, y por todos los medios, aun á costa de sacrificios inmensos, procuraríamos una línea de vapores correos de Manila á Panamá haciendo escala en las Marshall y demás posesiones nuestras el día mismo de la apertura del istmo.—X.

NUESTROS CORRESPONSALES.

Madrid 7 de Setiembre de 1885.

Carta independiente.

Sr. Director de LA LUCHA.

Puedo asegurar á V., que uno de los días mas accidentados y en el que las emociones se extendieran de la manera mas contradictoria, ha sido seguramente el día de ayer, pero no solo con relacion á estos anteriores en que todos los ánimos se han preocupado con los, sin duda gravísimos acontecimientos, sino de la manera como hace muchos años no se conoce ejemplo.

Las noticias que de carácter oficial circulaban, eran hasta cierto punto tranquilizadoras. Admitidas por unos, rechazadas por otros y discutidas por todos, las noticias de Alemania eran el único objeto de la atencion general. El telegrama oficial de nuestro ministro en Berlin, en el que se adelantaban ciertas explicaciones, por las que puede inferirse que el cañonero Aleman habia ocupado la mas importante de las Carolinas, por no haber encontrado allí el pabellon nacional, pues llevaba instrucciones de no izar su bandera si hallaba la española. A esto se añadia una manifestacion del Conde de Solms en la que, despues de dar análogas explicaciones, aseguraba las disposiciones amistosas en que se hallaba su gobierno para tratar este asunto. Como consecuencia de esto, los periódicos ministeriales, y especialmente «La Epoca», en uno de los dos extraordinarios que publicó ayer, acentuaba la nota que no dejaba de hacer su eco: de que los marinos enviados á la expedicion tenian en un todo la culpa, por no haber obrado de la manera que aconsejaban las circunstancias.

Un extraordinario de *La Union* y otro de *El Globo* publicando un telegrama calificado de oficial, y puesto por el Jefe del apostadero de Filipinas al ministro de Marina y de cuyo telegrama aun tengo los extraordinarios sobre la mesa, no me atrevo á dar á V. cuenta por no causar perjuicio á su publicacion, pues tanto los periódicos citados como cuantos los han reproducido, han sufrido denuncia, hizo en la opinion pública un efecto retroactivo acerca del juicio con que hasta ahora habian sido juzgados los comandantes de la expedicion española.

Nada pues se puede ni debe decir en resumen, porque hasta el momento en que el conocimiento de los hechos no sea exacto y concreto, las consecuencias que neceramente han

de desprenderse tampoco es posible sean conocidas ni aun siquiera solventadas.

Las noticias recibidas de provincia temen haberse alterado el orden público en algunas poblaciones si bien no se sabe de una manera fija hasta que punto hayan podido tener importancia tales acontecimientos.

De la epidemia cólica hubo ayer en Madrid 18 invadidos de los cuales murió uno. De atacados en días anteriores fallecieron 7.—R.

Anglés 7 Setiembre de 1885.

Apreciable amigo: no estrañe mi prolongado silencio, pues éste ha sido hijo de que he tenido que concretar toda mi atencion y actividad en destruir los planes de nuestros comunes y reaccionarios adversarios en ésta, los cuales como otras veces y aparentando humildad, validos por las aciegas circunstancias que hoy atravesamos, tenian contentos y engañados á algunos de estos liberales y en particular á los amigos D. Celestino Roig, Médico único de esta villa y á D. José Vilá, Farmacéutico de la misma.

Seria prolijo enumerarle las mil infamias puestas en juego para undir en primer lugar á estos dos queridos amigos, todo con el santo objeto de favorecer al Médico y farmacéutico de La Sella, pues llegaron á propalar que el médico y farmacéutico de esta estaban unidos para matar á los enfermos, pues por cada vez recibian (sin decir de quien) diez duros cada uno, y otras y otras mil especies por el estilo, que indigna solamente al pensarlos.

Todo esto hecho de tal manera, que los autores y los perjudicados censuraban unidas las versiones del populacho; pero la Providencia que es muy sabia hizo que un hombre, infatigable y celoso del porvenir y dignidad de sus amigos y de la libertad, estuviere observando la infame tiranía, mil veces peor, si cabe, que la realizada por los mismos en la cuestion del célebre bautizo; pudiendo lograr esta persona (que por no molestar su modestia omito su nombre) que todos viesen claro, é hizo precipitar á los enemigos sus planes, saliendo su obra por esta causa incompleta, y por lo tanto, sin dar los fatales resultados que ellos se prometian.

Aprendan una vez mas los liberales de Anglés pues ya tienen infinidad de ejemplares que lo demuestran, que los reaccionarios nunca perdonarán su calidad de liberales, no valiéndoles actitudes pacíficas y conciliadoras en bien de la localidad, y que contra mas aparente amistad se les brinde, mas deben recelar de las arteras intenciones de sus implacables y eternos enemigos.

Felicito á nuestro amigo Roig, médico de esta por su valiente y verídico remitido inserto en LA LUCHA del viernes último, el cual ha producido una grata impresion en todos los ánimos imparciales é ilustrados de la comarca, por la sincera verdad que en

todo el campea; debiéndole yo advertir que lo que ignora de la declaración del cólera, y no sabe si atribuirlo á *crasa ignorancia* ó á *mala fe*, le diré que son ambas cosas y que además es de conveniencia.

La declaración del cólera oficial (ó cólera alfez, como le dicen nuestros amigos de Inglés), es debido primeramente para justificar el diagnóstico del *sábio* médico de La Sella D. Ramon Codina, íntimo y paisano de nuestro hoy *infatigable* párroco; en segundo lugar para salvar á nuestro perin-clito Alcalde de una lluvia de apremiadores que la *nube* de la administración le tenía preparada por su incumplimiento en la confección del reparto de consumos, arma de dos filos que exgrimió contra la situación liberal, prometiendo al pueblo que si él ganaba las elecciones pagarían la mitad menos y que si nuestros amigos cobraban tanto, era para derrocharlo en pesqueras y en cafés; y encontrándose nuestro hombre en que hoy ha de hacer pagar á ese pueblo más que los liberales, no sabe como hacérselo y teme que con fundamento le digan, como ya le dicen, que el dinero que cobra sirve para la Iglesia, ó el párroco que es lo mismo, íntimo suyo, y en tercer lugar para justificar mañana un solemne *Te-Deum* para inaugurar el restaurado templo que parece un luciente teatro con un feo y malísimo telon de boca, que en este caso es el altar mayor, y al mismo tiempo para simular y justificar la entrada de las Hermanas de la Enseñanza de La Sella, con el pretexto de venir ha asistir á los ilusorios enfermos del cólera, siendo la verdadera intención establecer una escuela con el *santo* objeto de perjudicar á la digna Profesora de primera enseñanza de esta, que con su honrado trabajo sostiene á sus dos queridos y ancianos padres.

Aquí tiene explicado nuestro amigo Roig los verdaderos móviles que han existido para dar el parte de la existencia del cólera en esta villa, así como el desacreditarlo junto con nuestro querido amigo señor Vila farmacéutico, para obligarlos por el hambre, ha abandonar la población, y hacer como en los *tiempos dichosos* de la última guerra civil de que Inglés fuese tributario de La Sella, de sus dos importantes facultades, trabajando para que esta querida é ingrata villa sea un arrabal de aquella. ¡Pero vive Dios que no lo lograrán, apesar del omnímodo poder que hoy poseen nuestros enemigos, que son los *verdaderos* enemigos del pueblo!

En otra, pues esta ya es larga, le detallaré el valor cívico de ciertas personalidades así como de los rasgos de *caridad* de los mismos para socorrer á sus abandonados convecinos en la epidemia colérica que nos amargaba; entre estos héroes se cuentan un individuo de la junta de auxilios y otro de la Junta de Sanidad.

Concluyo la presente, manifestándole que para socorrer á los pobres en caso de epidemia en esta, se reunieron unas 400 pesetas, y para pintar la Iglesia (por puro lujo) ha pagado una sola persona 2,200 pesetas. Esto es la caridad Cristiana de estos tiempos.

Sin mas amigo mio, procuré tomar *todas las cuestiones* con calma, cual yo lo hago, pues en estos *microbiológicos* tiempos no conviene enfadarse, recibiendo un entusiasta viva de estos patriotas á España y á la nacion y prosperidad de la mas ilustre de todas las razas, la raza latina.

Su invariable amigo.

El Corresponsal.

Gacetilla General.

Magnífico fué el cuadro que anoche presentaba el salon circular del teatro del Centro con motivo de la reunion convocada por la Junta iniciadora cuyo llamamiento publicamos

en nuestra edicion de ayer. El que diga que el pueblo de Gerona no responde á sus antecedentes, ó falta á la verdad á sabiendas ó desconoce el espíritu patriótico que se anida siempre dentro de los muros gloriosos de esta ciudad heroica é inmortal.

Allí, en apretado haz, pues apenas cabian los circunstantes, estaban representadas todas las clases, todos los partidos, todas las fortunas, todas las opiniones. Desde el carlista hasta el federal libre-pensador; desde el banquero hasta el que sufre las privaciones de su honrada pobreza; desde el fabricante hasta el obrero; desde el banquero hasta el último de los agentes comerciales, allí se encontraban representadas todas las fuerzas del país que respondieron unánimemente al llamamiento de la Comision organizadora. La discusion fué, como no podía por menos, levantada y patriótica: un solo pensamiento y una única aspiracion nos congregaba allí á todos, el honor de la patria y la protesta viva, enérgica contra el que ha hosado mancillar el sagrado de nuestro suelo á título de ocupante siendo así que solo puede hacerse á título de verdadero robo.

Quedó, como decíamos ayer, constituida la Junta patriótica, en la forma siguiente:

Por la *Industria y Comercio*, D. José O. Barrau.—D. Narciso Plá.

Por la *Propiedad*, D. Joaquin de Pastors.

Por la *Clase obrera*, D. José Bertrán.

Por la *Económica Gerundense*, don José Flores.

Por los *Dependientes de comercio*, D. Ricardo Bartrán.

Por el *Comité liberal-dinástico*, don Alejandro Rovira.—D. Joaquin Solanllonch.

Por el *Comité de la Izquierda dinástica*, D. Joaquin Ametller.—don Antonio Coll.

Por el *Comité Republicano-histórico*, D. Domingo Puigoriol.—D. Pablo Alsina.

Por el *Comité Republicano-federal*, D. Pio Vives.—D. Pablo Civil.

Por el *Comité Democrata-progresista*, D. Francisco Miquel.—D. Enrique Feliu.

Por el *Cisino Gerundense*, D. Emilio Grahit.

Por el *Liceo Gerundense*, D. Joaquin Pagés.

Por la *Odalisca*, D. Antonio Ribas.

Por la *Joven Gerona*, D. José Cortada.

Por el *Orfeón Gerundense*, D. Ruperto López.

Por el *Centro moral*, D. Alfonso Batlle.

Por la *Lira*, D. Francisco Rogés.

Por la *Prensa*, D. Joaquin Ruiz Blanch.—D. Arturo Vinardell Roig.—D. Gaudencio Masó Espejo.—D. Joaquin Grau.—D. Arturo Pau.

Escusamos decir que esta Junta, como cuantas puedan formarse con tan patrióticos fines, cuenta como siempre, no con la modesta cooperacion de LA LUCHA, si no con el valioso concurso de la prensa Gerundense que hoy como en todo tiempo, se une y forma un solo núcleo de combate para la defensa de los intereses sacrosantos de la patria.

—En Albacete, segun un periódico de la localidad, se están reuniendo datos para publicar una estadística exacta del resultado de las inoculaciones practicadas por el Dr. Ferrán en dicha poblacion.

Los datos recogidos hasta la fecha, son datos favorables al procedimiento del célebre doctor.

—Nuestro colega *El Constitucional* publica ayer una carta de Hostalrich escrita en tonto, porque si su autor quiere saber quién es el Corresponsal de LA LUCHA en aquella villa, con llevarnos á los tribunales podria conseguir su objeto si nosotros tuviéramos por conveniente revelarlo.

Hace dias que tenemos una carta

de nuestro Corresponsal, en la cual, ocupándose del efecto producido por la suya del 3, nos ruega la suscribamos con su firma personal, cosa que hubiéramos verificado sin la carta ayer publicada por nuestro colega local; ahora no estamos dispuestos á complacer á nuestro amigo y si quiere ese curioso saber quién es el Corresponsal de LA LUCHA en Hostalrich, acuda como decimos á los tribunales de justicia si se creé ofendido y allí, si nos parece oportuno y conveniente, lo diremos. Si tan bravo es y tantas ganas tiene de que nuestro amigo diga su nombre y apellido ¿porqué no comienza él dando el ejemplo? Hágalo y le ofrecemos corresponder si es persona conocida y representa algo en la villa como nuestro correligionario, porque eso de llamarse Corresponsal de un periódico liberal-dinástico y defender á los mestizos conservadores y apóstatas de Hostalrich atacando sin perder momento á los partidarios de Sagasta, es de lo mas nuevo y chusco que hemos visto.

—¿Que sucedia antes de anoche en La Sella y en Inglés, que las patrullas se tocaron unas á otras y en los campanarios de las iglesias se establecieron retenes?

Nos choca esta noticia, que es cierta, tanto mas, cuanto que en los Centros oficiales, que visitamos como todos los dias, no se nos dijo nada ni oimos hablar del asunto.

—Varios patriotas asistentes al *Café del Recreo*, nos mandaron ayer bajo sobre una instancia dirigida al excelentísimo Ayuntamiento, pidiendo se varie el título de Alemanes que llevan la subida y Fuerte de este nombre. Ayer noche quedó entregado el documento segun el deseo de los firmantes.

—Ayer se mandaron á Begudá por la Comision Provincial y Gobernador de la provincia, una buena cantidad de desinfectantes y hoy se girarán 500 pesetas para gastos de epidemia.

—Se está reconcentrando la Guardia Civil de la provincia en esta capital, La Bisbal y Olot, dejando además, para guardar la linea férrea, fuerzas suficientes en determinados puntos.

¿Pero que ocurre, señor?
—Es perfecta la salud entre los acogidos en el Hospicio Provincial, hoy de temporada en los santuarios de los Angeles y San Sebastian.

—Es probable que hoy, acompañado del Dr. Porcalla, vaya el señor Gobernador Civil á girar una visita al inmediato pueblo de Sarriá cuyo estado de salud deja algo que desear segun parece.

—Durante el dia de ayer, que sepamos, no ha ocurrido en esta capital ningun accidente notable en la salud pública.

—El parte sanitario recibido en este gobierno, arroja el siguiente resultado:

Ripoll atacados 5, fallecidos 1.—S. Juan de las Abadesas 7 y 4.—La Sella 1 y 1.—Verges 2 y 1.—Begudá 1 y 1.—S. Esteban de Bús 3 y 2.—S. Cristobal Campdevanol 4 y 1.—Sarriá 3 y 2.—Parroquia Besalú 1 y 0.—Castellfullit 4 y 1.—Bañolas 5 y 0.

En los demas pueblos no mencionados sin novedad.

Seccion Comercial.

A la hora de entrar nuestro número en máquina, no hemos recibido la cotizacion de la Bolsa de ayer.

GACETILLA RELIGIOSA.

Santo de hoy.

S. Nicolás de Tolentino cfr.

Cuarenta Horas.

Están en la Iglesia del Seminario.

Telégramas

Madrid 8 (10'45 m.).—Ayer ocurrieron en toda España, 1,819 invasiones y 618 defunciones debidas al cólera.

Ha fallecido el señor Posada Herrera.

Se afirma que se ha desistido del propósito de someter á un arbitraje la cuestion de las islas Carolinas.—Segun dice *La Epoca*, se confirma que la cañonera alemana «Itis» ha abandonado la isla de Yap.—Se asegura que enajenando los bienes que todavia hay disponibles para la venta, España obtendria pronto 150 millones de pesetas para comprar buques.

Los periódicos belgas defienden la causa de España.

Madrid 8 (9'30 m.).—Se procede con gran actividad en los ministerios de la Guerra y de Marina, á fin de prevenir el caso de que no resultaran completamente exactas las noticias optimistas últimamente recibidas.

El señor conde de Solms ha presentado una reclamacion contra el atropello de que fué objeto el escudo de armas de Alemania que habia en la embajada.

Paris 7 (10'40 n.).—*Viena*.—Las impresiones son hoy mejores. La mayor parte de los periódicos de Viena se muestran favorables á España.

Berlin.—Los periódicos alemanes dicen que esperan que España imitará el ejemplo de moderacion que da el pueblo alemán, y manifiestan que Alemania está dispuesta á allanar las dificultades pendientes.

Marsella.—Han fallecido 16 coléricos.

Paris 8 (6'50 t.).—El *Motin* publica una conversacion entre uno de sus redactores y el señor Ruiz Zorrilla, de la que resulta que este ha declarado que no dificultará absolutamente la accion del gobierno español en todo lo relativo á la cuestion de las islas Carolinas.

—La nota publicada por el *Nort Deutsche* ha producido excelente impresion, lo mismo que el saberse que se han apaciguado los animo en Alemania. El *Soir* dice que el Emperador Guillermo quiere absolutamente la paz y que ha dispuesto su voluntad á M. Bismarck.

Madrid 8.—Ha sido destituido el gobernador de Cuenca por permitir una manifestacion anti-germánica.

Anoche se recibió ó el siguiente telegrama de Manila: «El 5 dispuse que el brigadier de Ingenieros instruya una informacion sobre los hechos de Yap, toda vez que las disidencias suscitadas entre el gobernador y el comandante del *S. Quintin* revisten suma gravedad.»

Han sido destituidos los inspectores de policia de Valencia por no haber impedido el atropello cometido contra el consulado alemán.

Anuncios.

SUSTITUCION

PARA EL SERVICIO MILITAR

Don Dionisio Gomez y Don Miguel Gomez, Padre é hijo, propietarios vecinos de Gerona.

Se proporcionarán sustitutos para Ultramar, á los mozos que les haya cabido la suerte. Tambien aseguran los concurrentes antes del sorteo que ha de verificarse en el mes de Diciembre del actual año 1885; advirtiendo, que dichos asegurados quedan libres á todo evento, por el precio de 1150 pesetas, tanto á los que les toque la suerte para Ultramar como para la Peninsula.

Dirigirse al despacho, frente al Odeon número 1, entresuelo, subida de Santo Domingo, y tambien en la de Albareda núm. 22 piso segundo.

ENFERMEDADES
DEL
ESTOMAGO
PASTILLAS y POLVOS
PATERSON
con BISMUTHO y MAGNESIA
Recomendados contra las Afecciones del Estómago, Falta de Apetito, Digestiones laboriosas, Acidias, Vómitos, Eructos, y Cólicos; regularizan las Funciones del Estómago y de los Intestinos.
Pastillas - 12 Reales. — Polvos - 24 Reales.
Exigir en el retulo el sello oficial del Gobierno francés y la firma de J. FAYARD.
Adh. DETHAN, Farmacéutico en PARIS